Repiblicn de Mogambique
Binisiério da Sadde
EXAME DE ADMISSA0 A0S INSTITUTOS TECNICOS DE sAUDE

I¥isciplina: Riologia W Questes: 40
Duragia: 120 minutos Alernativas por guestio: 4
Ao 015 Curio: APS, ESMI, EG, TMG, TMESM, TN, TO, TP e TFSM

| Preencha as suns respostas na FOLHA DE RESPOSTAS gue Ihe foi fornecida no infeio desta provi Niko serd pecite qualquer oulra
folha adicional, incluindo este enuncindo. .

2. NaFOLHA DE RESPOSTAS, assinale s letra que comresponde i altermativa escolhida pintando completamente o intenior do circulo
por cima da letra, Pot exemplo, pinte assim @)

1. A migoina de leitura Optica anula todas as quenties com mais d Uma resposta &/'ou com borrfies. Para gvitar isto, presncha prmeuo
b lipis HB, e s depois, quanda tiver cerfeza das respostas, & eafervgrafica (e cor azul ou preta).

4. Lew o texto com atengdo e responda is questdes que e segisem.

I, Dios constiiuloles celulares m segulr relacionados, qual estd presente somente Doy cucationtes ¢ represents um dos

critérhos uiilizados para distingui-los dos procariontes?
A, ADN (DNA) B. Membrana celular €. Rabossoma D. Membrana fuclear

A diferencn enire células cucariontes ¢ procariontes entd no nicleo. s indisiduos procarionles possuem # moléculs de
ADN (DN A) espalhada no cltoplasma, cnguante, nos individuos cucarlonten, cla se encontra no nicleo da célula,
QJuanfo & esse niclos, £ correcto afirmar qee!

A.  Um michen saudivel de uma céhala possui sempre uma forma redonda ¢ sc cRcontia em =4 ceulro, pOis &sdtm
controla igualmente toda a cflula
B. Mo nicleo se encontra a cromalina. que € a associngdo dns moléculas de ADM (DMA] e proleinas, iMOrs3 0o
cifoplasmn ¢ envolvida pela membrana nuelear.
C. O nicleo & a regido da céluln que control toda o produg3o de proteina, ji que contém a molécula do ADN (IXNA).
I Além da molécola do AN (DNAY, 0 ndcleo da cdluls contdm outros organgides, comu o4 fibossomas ¢ 0 reficudo.
3 A mraloria das células cucaridlicas apreseats um niicleo, entrétanto, algumas podem spreseatar dols ou uté minda i
aquelas que, depois de especializadas, tormam-se snucleadas, como:

A, Tk lruchenos 1t As hemibcias . Aseélulas musculares D, As neurdaies
A Em uma cébiln eocarionte vepetal, ¢m goais estrularss enconirimos ADN (DNAY? i
A, Nicleo, mitacbadna e complexo de Golg B. Micleo, mitocdindna e cloroplasta.

. NMicleo, complexa de Golgt e cloroplasto, . Mitcdndria, complexo de Golgi ¢ cloroplasto,
5 A mitose € um prrocesso de divisllo celular ques
A Leva b formacdo de duas células-filhas com o mesmo nlmero de Cromossomas que o céluli-mae,
B.  Lecva b formacso de duas célilas-filhas com metade do mimero de cromossomas que a célula-m3e.
€, Leva s formaglo de quatro cflulas-filhas com @ mesmo nimers de cromassomas que a cflula-mle.
0. levnd formioclo de quatrs céhulns-filhas com metade do nimers de cromassnmas gue 3 e lubi-mae. 1
h A mitose # uma das ctapas de glclo celular, Indique » alternntiva gue apresentn om professo que ain ocorre aa fase
miithtica, e sim na interfase. .
A. A membrana nuclear se fragnicnta. B. Ocome a formagho do fuso mudhico.
. O nucléobo desapurece. D. Ha duplicagao de matenal penédca.
7. Que nome recebe o primedro entagio da mitose?
A, Metifase B. Anifase C. Teldfaze D. Profase

i, Qual estdgio da mitose estd Dustrado na figura abaizo?

L]

A, Profase

B. Metifase,
C. Anilase,
. Ciocimese

9. Sobre a mitow, margue & alternativae Incorrecta:

A. E um processo de divisio celular que, nos keres humanos, ¢ observado em células somaticas,

. Eimportante para o crescimento ¢ desenvolvimento de orgamsmos pluricelulares.

C. [ impomante para o processo de renovagdo tecidual

I3, Oeomre durante a formagio dos pamelns humanos.

1o, Marque & aliernativa gque indica om importante evenlo da andfase,

A. Separacio das cromatdes-inmis, B. Divisio do citoplasma.

C, Reunido dos cromossomas na phica metafisica, 0. Fragmeatagdo do envelope nuclear,
il. A meiose ¢ am processo de divisio celular que ao conclulr obtém-se:

A. Duas células com mesmo nimero de cromossomas da cfluls onginal,




MisAL "

ero de cromossomas Ja célula original.

Exame do sdmsaio de BIULOGLA - A2
B. Duas células com metade do nam

C. Quatro células-filhas hoploides.

0. Quntro células-filhas diploides. — —_—

12, A meiose é um processo essencial para — i
; . 3 cdo de gametas e esporos.

A Autgrplicesacs “rﬁﬂ‘smnﬁzﬂmmu' b, Reproducio assexuada dos individuos. |
C. Manutengdo da identdade genciicd. : Eme |
13 A mitose o a melose sdo duis processos de divislo celular. A alternativs que contém dlferenas entre o5 mecanismoy ¢ —
] _fiThas é igual ao das células originrias nos dois processos, o que |

A. O nimero de eromossomas das células
muda ¢ o nimero de etapas. o

B. Enquanto a mitose ocofe apenas com células diploides, a

C. A mitose origina duas células-filhas idénticas A célula-mic,
apresentam material genético diferente da célula-mic.

D. A milose ocorre apenas em células germinativas €  ME10se

14, Um dos principais fendmenos que ocomem na meiose ¢ a permutagdo, tam

ocorTe a troca de pedagos entre cromossomas homélogos, sumentando assim

meiose ocorre independente da haploidia,
enquanto na meiose as quatro células-filhas

ocorre nas células somdticas.
\ambém conhecida COMO CrosuNg-over. Nesse proces |
a variedade genética. Sabendo-se que a ’ .I

permuta ocorre na préfase I, marque a subfase em que oC0rTe evse proseyte. '

A, “Eepibteno B. Zigoteno C. Paquiteno D. Diploteno |
]
15. Em que ¢tapa da mejose ocorre a separagio das cromAtides-irmas? |
A. Metsfase] B. Metifase I1 C. Andfasel D Andlese . . |
15. Todos o3 mescs, por volta do 14° dia do ciclo renstrual, ocorre o processo de ovulagio. Esse processo caracteriza-se |
pela liberagdo: ; . . - |

A. daovogdnia B. do ovdcilo primdrio C. do ovécio secunddnio D. do ovéeito lerciino

% conhecldo por espermatogénese e pode ser dividido em quatro |

17. ©Q processo em que sdo formados os gspermatozoides )
uracio ¢ de diferenciaciio. A respelto da fase de crescimento,

fases principais: germinativs, de crescimento, de mat
marque a alternativa correcta,
A. Na fase de crescimento ocorre a muliplicagio das células por mitose.
B. Na fase de crescimento ocorre o crescimento da célula em volume.

|
C. Na fase de crescimento ocorrem divisdes meibticas. |
D. Na fase de crescimento ocorre a transformacio da espermétide em espermatozoide.

18, Mo processo de espermiopénese, a8 espermiiides passam por diversas modificacdes ¢ transformam-s¢ em espermatozoides
Dentre as modificacdes, pedemos citar o surgimente do acrosiomo, uma estrutura formada a partir do:

A. Reticulo endoplasmético B, Nucleo C. Complexo de Golgi D. Lisossoma I
19 A gametogénese é um Processo €m que ocorre a formacdo de gametas. Nas mulheres, o processo € chiamade de !
evogénese; no1 homens, espermatogénese. Na esperm atogénese, observa-se medificagio nas eflulas precursoras até
que elas se tornem um espermatozoide vidvel. Quais células formadas duraole esse processo sio diploides?

A. Espermatozoides e espermitides. B. Espermatogbnias e espermatdcitos primdnos
20. Durante a formaciio de um espgrmatozoide, diversos processos aconiccem para que a célula precursora dé origem ao

gameta. Um dos processos finaiy & 2 formacfio do acrossomo € da caunda do esperm atozoide. Essas mudangas ecorrém
no periodo conhecido comao:
A. Periodo de maturagido B. Espermiogéncse  C. Perindo de crescimento D. Periodo de multiplicagdo '
21. A primeira lel de Mendel, conhecida tam bém como principio da segregagdo dos curacieres ou lei da segregacio, alirma quie: |
A. (Cada caracteristica ¢ condicionada por um par de factores que se separam na formaglo dos gimetas, | |
B. Cada par de factores segrega-se de maneira independente de outros pares durante a formagdo dos gimetas. |
C. Cada caracteristica ¢ condicionada por um par de factores que permanecem unidos na formagiio dos gimeias.

|
|
C. Espermatécitos primérios e espermatécitos secunddrios, D. Espermatogdnias e espermytides. |
|
|
|

D. Cada par de factores segrepa-se de mancira conjunta com outros pares durante a formagao dos gimetas. —
22, Para realizar suas experiénclas, Mendel usou um organismo que apresenta curto tempo de geracio, cultive Ticil ¢ que
gera grande nimero de descendentes. Que organismo fol esse? I
A. Feijio B. Soja C. Ervilha D. Milho )
23. Mendel, durante a sua experiéncia, realizou a polinizagao cruzada de plantas ditas puras, ou seja, plantas que, apds sucessivas

geragdes, eram responsiveis por originar plantas com a mesma caracteristica. © cruzamento entre as plantas puras de flor
branca e plantas de flor plrpura {roxa) deu origem s plantas da gerago que ele denominou F1, as quais foram 100%
pirpuras (roxas). De acorde com seus conhecimentos sobre genética e os trabalhos de Mendel marque a alternativa gu¢
indica correctamente a proporgiio de flores brancas e piirpuras ohtidas na geragio F2: ' .

A. 0% branca e 100% plirpuras (roxas). B. 30% brancas e 50% pi
C. 25% brancas ¢ 75% pirpuras (roxas), D. 75% brancas e 25.},: Eugz:: E:Ei:i:::j ________________,I
24, Imagine que ratos pretos € brancos vivem cm uma determinada regido. Os ralos pretos apresentam essa coloragio devidod |

presenga de um alelo dominante B. A coloragdo branca da pelagem ¢ determinada por um alelo recessivo b. Se um rato B

cruzar com um rato Bb, qual a probabllidade de nascerem filhotes pretos? I

; {]-%i . ﬁﬂ-l 5% C. 50% D. 100%
23, O alpinismo & uma heranga avlossomica recessiva, que se caracteriza _’ﬂ
- " por uma auséncia ou redugio da rodugdo
melanina no organisme, o que faz com que o Individuo apresente desplgmentaglo da p:lt pelos :: nlhus.pﬁ abendo-3¢
que trata-se de uma heranga recessiva, qual a chance de uma crianga nascer albina se s u' ai for albino e sus mie
apresentar produgdo normal de melanina, e for heterozigota? rp
A 0% B. 23% C. 50% D. 5% ___——]

16, Um cachormo poodle de pelo branco foi cruzado com uma fémea pood 0
p le de pelo preto e nasceram 6 filhotes, 3 de pelo brant
& 3 de pelo preto. O mesmo macho foi cruzado com oulra ffmea poodle, agora de pelo branco, e “M;Hfm 4 filhotes: } Je

— -
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elo branco ¢ | de pelo preto. Admitindo-se que ea
mesma locus, pode-se dizer que o macho é:  ERCHIRIen Renetploatoe] deserminiel ponchlERiSe S

A. heterozigoio e as duss fdmeas 35 homozigotas
. heterozigoio, assim como a femen bran '
. ch, A i
C. heterozigoto, como a [imea preta. A fimey hf?nm:émm :Em I?umnzigma_
D. h“;manE“:;-‘z ‘“?:m ;ﬁmﬂ B femea branca. A fémea preta ¢ hciuli-t:}iguu
jpem da vida c €Xplic " =
Aorige plicada por diferentes teorias. Em uma delas, sugere-se que a vida surgiu devido & presenga de

pases na atmosfera que sofreram a acglio de d
dessem origem @ moléculas orginieas. Fssa id:i!: :T::IT:EI:E::! dlgBes; fmeada thun que ciolentax integateas

____.-L Abiogénesc B. ‘ (ieragdo espontinea C. Evolugio quimica D. Panspermia

E-' aglomerado de moléculas orgdnicas, revestido por uma pelicula de moléculas de Agus e que, na opinido de zlguns
cientistas, pﬂl.ll! ART e dos primeiros passos rumo & origem da vida, chama-se: e P
—— A: “Ammplctlo B. Coacervado E.. I!'-'Iirm-mg.mimo D. Fnzma

A origent da vida & um assunto que sempre intrigon a humanidade, existindo varias leorins que tentam explicar como

o primeiro ser vivo aparecen no planeta. Unin dessay teoria iy g
assim como descrita na Biblia, umsa idein conhecida cu:u: s afirma que oy seres vivos surgiram por ac¢ho divina,

s

30,

15 Evolucioniso B. Cracionismo C. Panspermia D. Lamarckismo
Uma fila de DNA apresenta a seguinte sequéncia: TCAANGT

Marque a alternativa que indica correclamente 2 sequéncia encontrada na fita complementar:
A. AGTTCA B. AGUUCA C. ATAAUA D, UCTTGU

I

E1B

Marque a allernativa que melhor define um gene.
A. O genc ¢ uma porgio da molécula de ARN (RNA) que determina uma caracteristica
B. O gene uma regido do ADN (DNA) que € responsdvel pela sintese de carbohidratos, determinando possas
caracterisiicas
C. O gene ¢ uma sequéneia de nueleotldess em que estd contidn o informagdo que serd usada para a sintese de proteinns.
D. Trecho do ARN (RNA) que contém sequéncias de nucleotidens que sio usados para a sintese de proteinas

%g g total de basey nitrogenadas de uma sequiénecia de DN A de fita dupla & ipual a 240, e nela existirem 30%s de
adenina, o ndmero de moléculas de guanina serd:
A 48 B 72 C. 1 . 144

i3

0 ARN (ENA) e 0 ADN (DNA) sdo dcidos nucleicos e, partanio, sio constituldos par subunidades denominadas

puecleotidens. No entanto, esses dois dcidos nucleicos, apresentam algumis diferengas, como € o aso de suas bases

nitrogenadas, Analise as alternativas e marque a que apresents a dnica base nitrogenada ausente no ADN (DNA). © .
A, Citosina B. Guanina C. Urciloe D. Timina

M.

ADN (DNA) é composto por nuclestideos, ot qualy sio composios por irés partes distintas. Marque n alternativa que
indica correctamente as pargdes que compiem um nucleotideo,

A. Pentose, base nitrogenada ¢ grupo fosfato B. Hexose, base nitrogenada e grupo fostato

C. Pentose, base nitrogenada ¢ ésteres . Hexose, base niropenada ¢ esteres

35,

Marfue 3 alternativa que indica correctamente 0 nome dado sos processos pelo qual copias idénticas de uma molécula

de ADN (DN A) sdo formadas:
A Transerigho B. Tradugdo C. Transformagio D. Replicagio

36,

A estrutura do ADN (DNA) actunlmente aceite, con hecida como medelo de dupls hélice, foi proposte por quais

pesquisadores? ) _
A. Darwin e Wallace B, Wason e Crick C. Pierre e Mane Curie D, Mendel e Wallace

37,

De acordo com a hipbtese de Oparine Haldane, & atmosfera primitiva era composta basicamente por amdnin,
hidrogénio, metano e vapor de dgua e sofria a aceno de dois importantes agentes para que 05 elementos reagissem €

formassem moléculas orginicas. Que agentes sio esses?
A. Descargas eléeincas ¢ radiaglo ul_trnﬂutem.
C. Descarga eléctrica ¢ radiacio ionizante.

B. Radiagio clectromagndtica e radiaglo somzante,
D Radiacio electromagnétiea e chuvas.

33,

Quais pesquisadores montaram uma experiéncia para recrlar as condigdes da Terra primitiva, proposia por Oparin ¢

Haldane?
A. Darwin e Wallace

B. Crick ¢ Walson C, Red e Pasteur . Biller e Urey

38,

da vida, ¢ correcto alirmar que u:

Em relaco is teorias sobre 3 origem da ¥ ; ‘ .
ou biogénese motivou Jean Baptista van Helmont a propor uma receita para produzir

A. Teoria da geragdio espontinea

ratos usando caniisas sujas ¢ grios de tnga. o . :
B. Expansio do conhecimento cientifico € a realizagdo de expeniéncias rigorosas por Reds, Spallanzani, Pasteur ¢ outros

forneceram evidéncias da qhin*.;éu:sr:.
€, Panspermia afirma que & vida na Terma

de outros locais do cosmO- . o
D. Teoria da evolugdo quimics ou molecular admite que a vida € resultado da evolugio quimica de compostos

se originou a partir de seres vivos ou substincias precursoras da vida oriundas

a9,

inorginicos em organicos.
A maloria das células eucaridticas spresenta i niicleo, entretanto, algumas podem apresentar dols ou até sinds

aquelas que, depols de eypecializadas, lornam-se anucleadas, coma:

——

A, Os leucdeitos B. As hemicins C. As células musculares D. As neurfnios

Fim!




